

Таджикистан: пресса о прессе, № 03(410), 2014 г.

Обзор еженедельных газет Таджикистана за 23 января 2014 г.

Газета «Азия плюс» (№06 (889) 23 января 2013) опубликовала новость о встрече глав журналистских организаций и специалистов в области связи республики с делегацией Парламентской ассамблеи ОБСЕ из Дании и Швеции.

ОТКРЫВ встречу, советник по СМИ ОБСЕ в Таджикистане Эвалд Орф отметил, что цензура в Таджикистане возбраняется, но... «В Таджикистане много печатных СМИ, но многие из них принадлежат государству, а телевидение фактически полностью контролируется со стороны властей. Частные СМИ развиваются, но, например, многие сайты подвергаются блокировкам, без каких-либо оснований с законодательной точки зрения», - отметил он.

В этой среде, по его словам, сегодня и приходится работать СМИ Таджикистана.

...Встреча с парламентариями Швеции и Дании была устроена, в частности, для того, чтобы журналисты и руководители журналистских организаций могли рассказать им о своих проблемах, а те, в свою очередь, донести их до правительств своих стран и властей Таджикистана.

- СИТУАЦИЯ со СМИ за последний год не претерпела положительных изменений, - сообщил парламентариям **Нуриддин Каршибаев, глава Национальной ассоциации независимых СМИ Таджикистана**. - Основная проблема - доступ к информации.

Он привел один пример: «Госбюджет республики должен быть прозрачным. Но СМИ всегда получают отказ от Минфина и других соответствующих органов в получении полных данных по бюджету».

Н. Каршибаев отметил, что помимо невозможности получить важную информацию от ведомств журналисты в последние три года сталкиваются с такой проблемой, как препятствование получению альтернативной информации. «Речь о блокировке сайтов, которые находятся как внутри республики, так и за рубежом, а также блокировке спутникового ТВ, - пояснил он. - Эти действия осуществляются необоснованно и незаконно».

И, по его словам, несмотря на то что СМИ обращались в уполномоченные органы, чтобы разработать механизм досудебного урегулирования этого вопроса, ситуация не изменилась.

Газета приводит из пресс - конференции Комитета по ТВ и радио где говорится что сюжет, показанный по государственным ТВ не была заказной.

Показанный сюжет по гостелеканалам страны о ходе следственных действий по второму факту изнасилования несовершеннолетней девочки со стороны Зайда Саидова в минувшем году не является заказным материалом. Об этом в понедельник на пресс-конференции заявил первый заместитель председателя Комитета по телевидению и радиовещанию РТ Саидали Сиддииков.

При этом Сиддииков всё же отметил, что упомянутый сюжет был подготовлен со стороны следственного органа и предоставлен государственным телеканалам «Джахоннамо» и «Шабакаи аввал» для эфира.

«У следственных органов есть пресс-центры, которые подготавливают такие сюжеты и предоставляют нам. Соответственно, мы их потом показываем по телевидению», - пояснил Сиддииков.

Также в газете публикуется доклад Международной правозащитной организации Human rights watch: Ограничения прав человека в Таджикистане усилились в преддверии выборов

Прошлый год в Таджикистане «прошел под знаком ограничений прав человека, которые усилились в преддверии президентских выборов, состоявшихся 6 ноября», отмечает HRW в опубликованном 21 января [докладе](#) о ситуации с правами человека в мире в 2013 году.

В 667-страничном документе HRW под названием «Всемирный доклад 2014» дается оценка ситуации в области прав человека в более чем 90 странах мира за прошлый год.

В докладе отмечается, что единственный независимый кандидат в президенты Ойнихол Бобоназарова была вынуждена выйти из президентской гонки досрочно, поскольку ее сторонники были запуганы.

В докладе HRW также говорится, что именно в преддверии президентских выборов в Таджикистане власти усилили давление на свободу выражения мнения, активизировали усилия по экстрадиции политических оппонентов и осуществляли жесткий контроль над религиозной свободой.

Пытки, по мнению авторов данной правозащитной организации, остаются непреходящей проблемой в Таджикистане.

Серьезные нарушения прав человека также наблюдаются в Казахстане, Кыргызстане, Туркменистане и Узбекистане, отмечает в своем всемирном докладе HWR.

Еженедельник «Озодагон» (03 (312) 22 января 2013) публикует материал под названием Информационная атмосфера в опасности

Уже несколько лет, как в Таджикистане приняты программы по развитию ИКТ и созданию электронного правительства. Как утверждают ответственные государственные структуры, эти программы выполняются «пошагово» и есть определенные достижения. Действительно, Таджикистан довольно долгое время сохранял за собой статус лидера по развитию новых технологий в области коммуникаций, что в большой мере было достигнуто усилиями частных компаний.

В рамках же создания электронного правительства, достижения довольно спорны: на данный момент, основными достижениями являются внутренние системы отдельных структур и веб-сайты государственных учреждений.

Будучи на «передней линии» связи с гражданами, на сайты приходится важная роль предоставления информации и обеспечения обратной связи между гражданами страны и правительством.

Но как показывает практика, не многие сайты госструктур Таджикистана оперативно предоставляют необходимую информацию.

С одной стороны, это отрицательно влияет на информационную среду и информационную безопасность страны. С другой стороны появляется вопрос об эффективности реализации государственной отраслевой программы и использования ресурсов, в том числе бюджетных денег.

Атоев Асоиддин, председатель Ассоциации интернет провайдеров Таджикистана, считает это большим упущением.

«Пассивность сайтов государственных органов, прежде всего, отрицательно влияет на реализацию государственной политики по развитию электронного правительства. Такой подход также свидетельствует о слабом понимании важности применения ИКТ в решении внутренних задач самой организации, не говоря о решении задач национального уровня», - считает он.

Атоев цитируя британского исследователя **Ричарда Хикса** (Richard Heeks) говорит о пяти стадиях применения ИКТ, так называемой шкале 5И:

1. Игнорирования ИКТ
2. Изолирования ИКТ
3. Идеализации ИКТ
4. Интегрирования ИКТ
5. Инновация с помощью ИКТ

По мнению Атоева, легкий анализ пассивных сайтов по 5И показывает, что такие учреждения находятся на второй стадии.

«ИКТ применяются изолированно, или даже избирательно и часто не для приоритетных нужд учреждения. В основном, только одна технология - веб, выделяется из остальных и применяется ограниченно. Примером служит низкая интерактивность в отношениях с пользователями (гражданами)», - считает наш собеседник.

«На информационную безопасность такой подход, пусть и косвенно, но влияет отрицательно. Например, о существовании сайта знают не многие, или сайт учреждения упорно молчит, в то время как многие ждут от него какую-нибудь реакцию на происходящее, имеющие прямое отношение к деятельности учреждения. Часто такое молчание можно воспринимать как знак согласия с происходящим.»

Журналист **Игорь Лекаркин** считает, что таджикским ведомствам нужно изучить опыт соседей.

«Нашему электронному правительству есть чему поучиться. В первую очередь, им необходимо более оперативно выкладывать информацию. Также нужно использовать мультимедийные средства - выкладывать не только тексты заявления, но и фото, и видео.

Снимок минометного снаряда, представленный кыргызской службой, был увесистым камнем в огород нашего МИДа, - говорит журналист.

По его словам, говоря об информационном противостоянии, нужно чтобы ведомства проявляли какую-то активность, а не сохраняли нейтралитет, когда им предъявляют обвинения.

Мониторинговая служба НАНСМИТ